

聚焦知識產權保護利用、信用修復、優化融資環境等，為經營主體解綁，釋放經濟活力—— 《上海市優化營商環境條例》再度修訂，助力更優營商環境

據文匯報 营商环境只有更好，没有最好。《上海市优化营商环境条例》再度修正。22日，经修正的该条例经由市十六届人大常委会第八次会议表决通过，将于今年12月1日起施行。

作为上海营商环境建设的首部综合性、基础性法规，这部法规在施行三年多时间内历经两次修法。市人大常委会副秘书长、常委会法工委主任阎锐解释，年初发布的《上海市加强集成创新持续优化营商环境行动方案》积累了不少经验，此次恰逢新一轮世界银行营商环境评估启动。对照新目标、新要求，有必要固化完善经验做法，为持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供更有力的法治保障。

以经营主体获得感为评价标准，此次修正涉及知识产权保护利用、信用修复、优化融资环境等，无不指向降

低制度性交易成本，为广大经营主体解绑，充分激发经济活力。

公平准入：政府採購明確三個“不得”

呵护企业闯劲，首先要从制度设计层面确保公平透明。

“能否在政府采购的招标投标环节，去除弹簧门、隐形门，让更多民营企业靠实力接单？”立法座谈会上，有人大代表这样呼吁。

此次修法明确了“三个不得”，即不得设定不合理条件，不得要求潜在供应商或投标人设立分支机构，不得以特定行政区域或者特定行业的业绩、奖项作为加分条件，或者以其他任何形式排斥、限制潜在投标人或者供应商。“三个不得”，既充分保障各类经营主体平等参与，也让政府采购“物有所值”。

营造公平准入的市场环境，离不

开优化完善知识产权保护利用。

“大企业有专职法律团队作为保障，中小微企业只能求诸于市场化代理机构。”市人大常委会委员毛祥东解释，现实中，面对知识产权被侵犯，中小微企业很可能等不及一纸诉讼生效，便因品牌保护不力陷入困境。此次修法明确，知识产权部门应优化业务受理流程，推进专利、商标等领域公共服务事项集中受理，跨前一步精准服务。

穩定預期：信用修復3個工作日內共享

人无信不立，企业经营亦是如此。一些初创企业，合规意识及能力薄弱，一旦犯了无心之失，很可能进入失信名单，经营处处受限。针对此，相关部门曾尝试推出轻微违法免罚清单。为了让政策发挥出更大效用，此次修法规定，建立健全行政裁量权基

准制度并实行动态管理。

宽松包容的营商环境，既要“有温度的执法”，也让企业“知错能改”。

“信用修复周期长、流程繁琐，加上各部门之间还客观存在信息差”，黄浦区人大代表、上海金兔企业发展有限公司董事长周仁忠这样举例。

此次修法不仅明确实施公共信用信息分级分类修复制度，更优化了公共信用修复结论的共享和互认机制。法条规定，失信信息由“信用中国（上海）”等信用平台网站负责修复的，应当在三个工作日内将修复结论共享至相关部门和系统。让“无形”信用更好赋能“有形”发展。

釋放活力：真正實現“一碼通行”

对标世界银行新一轮营商环境评估体系，提升政务服务供给效率同样

关键。

一边是中小微企业希望找到有能力“一口管到底”的部门；另一边则是有限的行政资源要回应海量需求。如何平衡？讨论中，常委会委员们达成共识：城市数字化转型有望帮助厘清这一难题。

此次修法明确，市经济信息化部门应当会同市财政等部门建立完善市级财政资金类惠企政策统一申报系统，让更多直接惠企政策“免申即享”。

回归线下，这一服务以何为抓手？毛祥东认为，应打通更多场景，让经营主体身份码“一码通行”。由此企业负责人就不必抱着材料挨个跑窗口，政务服务的办理动态、实时进度都能反馈给经营主体。此次法条明确，政府有关部门应当推广电子营业执照和经营主体身份码的数字化场景应用。

■王嘉琦



行走滨江

区妇联近日在杨浦滨江开展亲子行走活动，家长带着孩子沿着滨江行走，一起感受滨江之美，品味美好童年。“跳房子”、“拍画片”、“跳皮筋”、“夹弹珠”……当天，弄堂游戏活动在绿之丘展开，这些小时候经常玩的游戏，家长们带着自己的娃玩得不亦乐乎。

昔日的“工业锈带”已逐步蜕变为今天水清、岸美、宜游的“生活秀带”，成为一张上海灵动的“新名片”。每周四，杨浦滨江妇儿之家都会通过“杨浦区妇联”微信公众号发布下一周的活动排期和预约指南，在游玩中共同感受杨浦的创新发展实景图。

■记者 沈莹

儿科滿負荷運行，楊中心多管齊下應對診療高峰 主要是呼吸道病原混合感染

本报讯 近日，儿科诊疗高峰备受社会关注。记者从多家医院了解到，10月下旬以来，儿科门诊量居高不下。最近一周，同济大学附属杨浦医院日均门诊量达220余人次，较去年同期有较大幅度增长，较上周环比增长5%。

3岁的千千(化名)日前高烧不退，父母担忧不已，带着他来同济大学附属杨浦医院就诊。秋冬季正是呼吸道感染的高发期，儿科诊疗区域“爆满”。经过检查，孩子被确诊为肺炎。经过两周规范化药物治疗后，千千恢复了健康。

从同济大学附属杨浦医院儿科诊断来看，近期接诊患儿主要以呼吸道支原体感染合并细菌、病毒等多种病原微生物感染为主，病情较为复杂多变，甚至有发展至危重症的患儿。

肺炎支原体是常见的呼吸道病原体，主要通过呼吸道飞沫或密切接

触传播，儿童和青少年作为易感人群，往往是最容易中招的。“肺炎支原体既不属于细菌，也不属于病毒，因缺乏细胞壁，故对作用于细胞壁的抗菌药物如头孢类、青霉素类天然耐药。”儿科主任张季红介绍，临幊上合并细菌、病毒等多种病原微生物感染的患儿较为多见，一旦病情多有反复，迁延难愈，极易出现生命危险，需密切关注。

咳嗽不止、反复发烧的童童(化名)，连用5天阿奇霉素也没有取得明显疗效，辗转来到医院儿科门诊就诊。胸部CT检查发现，童童肺部有大面积感染，被确诊为重症肺炎，需要尽快住院治疗。住院期间，瘦弱的童童高烧不退，胸口极大地起伏着，虚弱得一句话也说不出，父母焦急万分。医护团队迅速开展规范化救治，吸痰排痰、雾化、抗炎，全程密切监护病情变化，多次调整治疗方案，最终稳住了病情。经过医护团队二十多

天的精心治疗，患儿大片肺部病灶吸收，顺利出院。

医生介绍，肺炎支原体的治疗首选大环内酯类抗生素，其中儿童常用的是阿奇霉素，根据患儿病情使用2~3个疗程。对于干咳明显影响休息的孩子，可酌情使用镇咳类药物。同时肺炎支原体肺炎患儿要保障充足的休息，避免剧烈运动；合理饮食，高热时宜清淡饮食，进食易消化的食物，还要保证水和电解质的平衡。

由于目前儿科门诊、发热门诊和病房都是满负荷运转状态，医院多部门通力协作，全力为患儿提供便捷、规范、温馨的诊疗服务。考虑到很多患儿因反复出现呼吸道感染，容易出现耐药情况，医院药剂科迅速补齐药物储备，医院门诊办公室、后勤部门在儿科就诊的走廊里增设了座椅和移动式输液架。

■记者 毛信慧 通讯员 孙如意

天的精心治疗，患儿大片肺部病灶吸收，顺利出院。

医生介绍，肺炎支原体的治疗首选大环内酯类抗生素，其中儿童常用的是阿奇霉素，根据患儿病情使用2~3个疗程。对于干咳明显影响休息的孩子，可酌情使用镇咳类药物。同时肺炎支原体肺炎患儿要保障充足的休息，避免剧烈运动；合理饮食，高热时宜清淡饮食，进食易消化的食物，还要保证水和电解质的平衡。

由于目前儿科门诊、发热门诊和病房都是满负荷运转状态，医院多部门通力协作，全力为患儿提供便捷、规范、温馨的诊疗服务。考虑到很多患儿因反复出现呼吸道感染，容易出现耐药情况，医院药剂科迅速补齐药物储备，医院门诊办公室、后勤部门在儿科就诊的走廊里增设了座椅和移动式输液架。

■记者 毛信慧 通讯员 孙如意

人民幣跨境支付系統上新

覆盖全球182个国家和地区近四千四百家法人银行机构

據文匯報 跨境清算公司23日在沪向市场发布人民币跨境支付系统(CIPS)的4个新产品——港元业务、汇路指南、数据洞察和直参轻量化接入方案，以更好满足市场跨境支付清算的需求。

自2015年上线以来，CIPS系统功能不断丰富，网络覆盖持续扩大，系统参与机构更多、类型更加多元。为跨境贸易、投资以及金融市场交易等各类跨境人民币业务提供了高效、便捷、安全的资金支付清算服务，发挥人民币跨境支付清算“主渠道”作用。

截至上月末，CIPS系统共有1481家参与者。从实际业务发生情况看，CIPS系统业务实际可覆盖全球182个国家和地区的近4400家法人银行机构。

为更好满足市场需求，畅通人民币跨境使用，跨境清算公司本着好用、实用的原则，积极开展产品研发和技术创新合作，在丰富业务场景、扩大终端产品覆盖范围等方面加大投入，以金融科技赋能银行支持企业“走出去”、助力跨境支付清算业务高质量发展，支持上海国际金融中心建设。

此次跨境清算公司共向市场发布4个新产品，分别是港元业务、汇路指南、数据洞察和直参轻量化接入方案。港元业务支持“债券通”南向通资金结算，满足银行业金融机构港元跨境支付需求；汇路指南解决人民币跨境汇款路径信息不对称、不完整、更新不及时等问题，使支付路径有效、顺畅，帮助银行将人民币快捷、高效、准确汇到目的地；数据洞察提

供基于CIPS系统的多维度业务数据统计，使银行可以按需追踪本行业务变化趋势，识别业务发展中的问题和机会，对于CIPS集团化参与者，还可以从集团口径观察和掌握业务处理情况；直参轻量化接入方案为参与者快速接入CIPS系统开展业务提供可选方案，通过软、硬件一体化安排，将开展业务必须开发的功能等预置于硬件设备，减少参与者系统开发工作量，降低初期投入，缩短接入周期。

记者了解到，CIPS港元业务在试运行期间，已有17家机构开通该业务，包括1家基础设施和10家境内银行、6家境外银行，还有部分机构正在接入过程中。在CIPS跨境清算方面，交银香港结合汇款、转汇、头寸调拨等业务规则，利用CIPS系统点到点汇款路径短、交互秒级响应的特点，开展行内系统功能优化改造，实现包括人民币和港币在内的汇款、转汇、头寸调拨等一系列跨境支付结算业务的功能落地。

跨境清算公司总裁许再越表示，将发挥好CIPS全球服务网络和创新平台作用，围绕跨境贸易和投融资活动，联合市场主体共同研发，通过和市场机构建立共建、共商、共享的合作机制，不断打磨升级产品，不断挖掘新的业务场景，持续推出适应市场需要的产品和服务，更有针对性地满足市场真实需求，切实提升跨境人民币支付清算服务的可获得性，做人民币国际化新业务、新产品的创新者和引领者，积极主动服务人民币跨境使用。

■唐伟婕

72/144小時過境免簽擴至54國

據新華社 记者从国家移民管理局获悉，自2023年11月17日起，我国对挪威公民实施72/144小时过境免签政策。至此，中国72/144小时过境免签政策适用国家范围增至54国。

目前，中国长沙、哈尔滨、桂林等3个城市实施72小时过境免签政策，北京、天津、石家庄、秦皇岛、上海、南京、杭州、宁波、广州、深圳、揭阳、沈阳、大连、青岛、重庆、成都、西安、厦门、武汉、昆明等20个城市实施144小时过境免签政策。54国公民凭有效国际旅行证件和限定时间内确定日期及座位的联程客票过境上述城

市前往第三国(地区)，可免办签证在规定区域内停留不超过72小时或144小时，停留期间，可从事旅游和临时商务访问等短期活动。

据国家移民管理局相关负责人介绍，实施过境免签政策是服务保障国家高水平对外开放，便利中外人员往来、促进对外交流合作的实际举措，中国自2013年1月实施72/144小时过境免签政策以来，已有50余万人次外国人享受该政策便利。下一步，国家移民管理局将持续聚焦我国高水平对外开放的新形势新要求，不断深化移民出入境政策改革创新。

■任沁沁